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Kuula opetajat!

Selgita, tiienda!

Vasta kiisimustele!

Virovi!

Miingi!




LIITMINE JA LAHUTAMINE 1000 PIIRES
(suulise arvutamise vottega)

TAISSADADE LIITMINE JA LAHUTAMINE

1. Loenda.
Saja-kaupa 200-st  500-ni; 700-st  100-ni;
100-st  800-ni; 900-st  300-ni;
400-st  1000-ni; 1000-st  200-ni.
2. Taida tabel.
S K U S K U
7 thelist = 1 kiimneline =
8 kiimnelist = 9 tihelist =
2 kiimnelist = 5 sajalist =
4 sajalist = 6 sajalist =
3. A. Loe. Leia summa. B. Loe. Leia vahe.
2 ihelist + 1 tiheline = 3 tihelist 2+ 1=.......
2 kiimnelist + 1 kiimneline = 3 kiimnelist 20+ 10 = ........
2 sajalist + 1 sajaline = 3 sajalist 200 + 100 = ........
3 tthelist — 1 tiheline = 2 tihelist 3—- 1=........
3 kiimnelist — 1 kiimneline = 2 kiimnelist 30 - 10 = ........

3 sajalist — 1 sajaline = 2 sajalist 300 — 100 = ........




4. A. Loe siniselt trukitud arv. Suurenda arvu 100 vorra.

B. Loe siniselt triikitud arv. Vahenda arvu 100 vorra.

........

5. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

200 + 300 =
400 + 500 =
700 + 200 =
800 + 100 =
300 + 700 =

6. Lahenda lilesanne.

Onu Oskar valmistas miitigiks sauna-vihtasid.

600+ 100= 700

T

S

K U

Esimesel nadalal tegi ta 200 vihta.

Mitu vihta tegi onu kahe nadalaga?

600 700

....... , 600
....... , 500

....... , 900

500 - 200 =
700 — 400 =
1000 - 300 =
800 —700 =
600 — 300 =

| |
700 =100 = 600




7. Lahenda lilesanne.

Uhes koolis dpib 500 dpilast, teises koolis aga 200 dpilast vahem.
Mitu opilast on kahes koolis kokku?

8. Arvuta. Aseta liinka sobiv mark (> ; <; =).

700 + 200 ....... 800 — 500 500 -300 ....... 600 + 300
700-300....... 100 + 300 100 + 600 ....... 800 — 600

9. A. Suurenda arve 200 vorra.

300 700 100 400 800 600 500 200
500

B. Vahenda arve 300 vorra.
800 300 900 500 600 1000 700 400

10. Lopeta read.

Niiide: 4 sajalist + 2 sajalist + 3 sajalist =400 + 200 + 300 = 900

DS 4 2 4 3 =
0 — 35 = B =
B — 4G — 3 =
DS 2 — DS =
B DS = S =




11. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

12. A. Loe lilesanne. Margi sobiv avaldis (). Arvuta.

Laadal miitidi noori viljapuid. Esimesel paeval miitidi 300 puud,

teisel paeval 200 puud. Kolmandal paeval miitidi

100 puud vahem kui esimesel ja teisel paeval kokku.

Mitu viljapuud miitidi kolmandal paeval?

; | 3. paeval
07
L, L

Andmed:
1. paeval 2. paeval
.......... puud ceveeen... puud
300 +200 - 100
(300 +200) + 100
Lahendus:

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

300 + 200 + 100

(300 + 200) — 100

---------------------------------------------



LIITMINE-LAHUTAMINE

13. Kirjuta puuduvad arvud.

TAISSADADE JA UHELISTE

301 505
706 602
209 407
904 800
14. Vordle arve (>; <; =).
108 ...... 608 200...... 207 101 ...... 1000
305...... 305 905 ...... 95 60...... 906
503 ...... 509 7 ... 707 804 ...... 408
15. Leia summa.
Arvutan nii:
400 + 8 =408 7 + 900 =907

600 +
500 +
800 +
300 +
900 +

4S + 8U =4S 8U 70+9S =9S 70U

9 +500=

8 +300=

7 +200=

6 +400=

2 +100=




16. Leia vahe.

Arvutan nii:
605 -5 =600 801 -800=1
6S 5U - 5U = 6S 8S1U-8S =1U

S K U S K U
503 - 3= 806 — 800 =
708 - 8= 901 — 900 =
604 — 4= 205 — 200 =
309- 9= 402 — 400 =
207 - 7= 608 — 600 =

17. Lahenda lilesanne.

Uues linnaosas on 108 maja.
Neist kaheksal on tiheksa korrust.

Koikidel tilejaanud majadel on viis korrust.

Mitu 5-korruselist maja on selles linnaosas?

18. A. Kirjuta avaldised vihikusse. Arvuta.

200+ 3= 607 - 7= 9+ 300 =
7 +600 = 205 -200 = 508 - 8=
205- 5= 607 — 600 = 800+ 5=

B. Leia ja varvi vastused.

<>

<>

10



19. Arvuta. Kontrolli oma vastust poord-tehtega.

300+400=......... 806 -800=.........

| (T —400= ............ Koo +800=............
504 - e T 7+300=.........

Koo Koo
600+ 1=......... 900-400=.........

| G Koo

20. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

300+ 400+ 6=.ceeeuennnnnn... 800 — (200 +500) = ...............
1) e 1) e,
2) e, 2) e
709 9+100=..ccevuennn..... 600+( 9= 3)=erreeerrn.
1) e 1) e
2) e, 2) e,

21. Arvuta. Kirjuta liinka sobiv mark (> ; <;

L @@

700+3....... 708 - 8 6+500....... 7 + 400
908 -900....... 508 — 500 209-9....... 805-5

11
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TAISSADADE JA KUMNELISTE-UHELISTE
LITMINE-LAHUTAMINE

22. Kirjuta puuduvad arvud.

—| 327 331 898 901 903
v v

<« | 336 333 | 332 906 904
23. Leia jarkarvude summa.

S U
2 sajalist, 5 kiimnelist ~— 200+ 50 = 2 0
75, 2K e,
9S, 8K B e
6 S, 1K, 4 tihelist — 600+10+4= 6 4
3S, 6K, 2U e
7S, 4K, 9U e

24. Leia summa.

Arvutan nii:
100 + 40 =140
1S +4K =1S 4K

Arvutan nii:
200 + 57 =257

2S + 5K + 70 =25 5K 70




25. Leia summa.

300 +40 =
600 + 20 =
200 + 63 =
500 + 78 =
900+ 12 =

S

K U

26. Lahenda ililesanne.

90 +400 =
80 + 300 =
75 +200 =
68 + 900 =
26 +100 =

Sooklas kulus nadala jooksul 100 patsi saia.

Leiba kulus aga 53 patsi rohkem.

Kui palju leiba kulus sooklas nadala jooksul?

27. Leia vahe.

240 -40=
670 -70 =
560 - 60 =
810-10=

Arvutan nii:

730 —30 =700 810-800 =10
7S 3K - 3K = 7S 8S 1K - 8S = 1K
s K U s K U
650 — 600 =
770 — 700 =
360 — 300 =
520 — 500 =

28. Lahenda iilesanne.

Uhes maakoolis 6pib 150 dpilast.
Teises koolis aga 50 opilast vahem.

Mitu opilast opib teises koolis?




29. Leia vahe.

Arvutan nii:
348 —300=148
35S 4K 8U - 3S =4K 8U

Arvutan nii:
564 —64 =500
55 6K 4U - 6K 4U =55

S K U S K U
447 — 47 = 493 - 400 =
538 — 38 = 826 — 800 =
987 —87 = 971 -900 =

30. Lahenda iilesanne.

Pagar kiipsetas 115 lihapirukat.
Moosipirukaid tegi ta aga 15 vorra vahem.

Mitu moosipirukat kiipsetas pagar?

31. Kirjuta avaldised vihikusse. Arvuta.

100+ 45 145 - 45 145 -100 500 + 84
300 + 21 321 - 21 321 - 300 732 -32
507 - 500 4 + 300 809- 9 200+ 8

32. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

400 +500+32=........ 863 — (500 +300) = ........
900 — 600+ 70=........ (47 +300) — (40 +7) = ........
300 + (408 — 8) = TN (20 +70)+ (981 —81)=........

14



TAISSADADE-TAISKUMNETE JA

TAISKUMNETE LIITMINE-LAHUTAMINE

33. Vali liinka 6ige arv. Kirjuta.

Koige suurem ...

Koige vdiksem ...

5,9,1,18)

1-kohaline arv ..........

2-kohaline arv .......

(90, 10, 8, 20)

(10, 75,99, 100)

2-kohaline arv ...........

3-kohaline arv .......

(101, 30,910, 100)

3-kohaline arv...........

4-kohaline arv .......

(906, 99, 909 , 999) (100, 900, 1000, 90)
34. Arvuta.
40+20=.......... 90-60=.......... 80 — 60
70-30=.......... 30+40=.......... 70 -70
10+70=.......... 20+70=.......... 30 +50

540 + 20 =

350+ 30 =

910 +40 =

620+ 70 =

Arvutan nii:

230+ 40= 270
2S5 3K +4K =2S 7K

50 + 640 =

70+510=

50 + 120 =

20 + 360 =

15



36. Lahenda iilesanne. 4% \

Uhelt pollult saadi 240 kotti kartuleid. / e J&i ‘3?/_? r-t}
Teise pollu saak oli 50 koti vorra suurem. K <A f (/ : *“’
Mitu kotti kartuleid saadi teiselt pollult? bi - d ¢ r& ) \t/ gl
oI
37. Lahenda lilesanne.
Anna-Liisal on raamatust loetud juba 120 lehekiilge.
Lugeda on veel 50 lehekiilge.
Mitu lehekiilge on selles raamatus?
38. Leia vahe.
Arvutan nii:
570 —40 =530
55 7K - 4K =55 3K
S K U S K U
350 -30 = 490 -70 =
280 -50 = 860 — 10 =
670 - 20 = 780 — 60 =
540-10= 970 - 20 =

39. Lahenda iilesanne.

Sziz04 17H

Tammemae koolis opib 150 opilast. @ 57117171 H

H 111143 —
2l F7T7 8 e

Rutikmetsa koolis aga 30 opilast vahem.

Mitu opilast opib Rutikmetsa koolis?

16




40. Arvuta. Jélgi tehtemarki.

|

200 | -~ = | 200
800 | - = | 800
600 | - = | 600

41. Arvuta. Aseta liinka sobiv mark (> ; <; =).

700+37 ....... 780 — 50 6+500....... 540 - 40
432 -32....... 100 + 300 17+800....... 869 — 800

42. Lahenda ilesanne.
Saeveskisse toodi 290 okaspuu-palki ja 80 lehtpuu-palki.

Vali kiisimus nii, et iilesanne lahendub lahutamis-tehtega.

Mairgi sisse X.Arvuta.

Mitu palki toodi saeveskisse?

Mitu okaspuu-palki oli rohkem?

Mitu lehtpuu-palki oli vahem?

17
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TAISSADADE-TAISKUMNETE JA TAISSADADE
LITMINE-LAHUTAMINE

43. A. Jarjesta arvud. Alusta kdige suuremast.
B. Kirjuta iga arvu alla 100 vorra vdaiksem arv.

750 360 280 420 540 810 650

44. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

Arvutan nii:
250 +200=450
2S 5K +2S =4S 5K

450

Arvutan nii:
—100 =350
4S 5K - 1S =3S 5K

K U
240 + 200 = 870 — 300 =
430 + 300 = 720 — 600 =
190 + 400 = 460 — 200 =
600 + 270 = 540 - 100 =
500 + 460 = 690 — 500 =
800 + 180 = 910 — 700 =




45. Kirjuta antud arvudest ...
A. 100 vorra vaiksemad arvud.
B. 200 vorra suuremad arvud.

A

270 420 750 390 660

46. Arvuta. Kontrolli, kas said sellised vastused?

47. Loe lilesanne. Margi sobiv avaldis (). Arvuta.
Kirjastus Studium mditis tihel paeval 230 opikut.
Teisel paeval 100 opikut rohkem.

Kokku miitidi kolme paevaga 780 opikut.

Mitu opikut miiiis kirjastus kolmandal paeval?

230 + 100 - 780

780 — (230 + 100)

780 — 230 — (230 + 100)

19
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SAJALISTE JA TAISKUMNETE
LITMINE-LAHUTAMINE

48. A. Jarjesta arvud, alusta koige vaiksemast.
B. Iga arvu alla kirjuta 1 vorra suurem arv.

195 99 999 174 69 400 959

49. Arvuta. Aseta liinka sobiv mark (> ; <; =).

12+300....... 712 - 400 8+600....... 507 -7
580-30....... 200 + 360 850 -800....... 703 -700

Arvutan nii: Arvutan nii:
410+ 530 =940

4S 1K +55 3K =965 4K

590 -320 =270
55 9K -35 2K =2S 7K

s K U S K
670 +210 = 680 — 230 =
340 + 550 = 750 — 620 =
520 + 370 = 870 — 460 =
230 + 750 = 960 — 740 =




51. Lahenda iilesanne.

Raamatus on 280 lehekiilge. Vallil on sellest loetud 130.

Mitu lehekiilge on tal jaanud veel lugeda?

52. Arvuta.

110 + 780 650 — 230 720+ 150 490 - 120
670 + 210 470 - 340 360 — 230 220 + 370
53. Vali oige avaldis. Margi sisse X. Arvuta.

1. Leia arvude 700 ja 180 summa.

700 + 180 700 -180

2. Leia arvude 670 ja 450 vahe.

450 - 670 670 — 450

3. Liida arvule 240 arvude 470 ja 150 vahe.

240 + 370 — 150 240 + (470 — 150)

4. Arvust 890 lahuta arvude 538 ja 38 vahe.

890 — 538 — 38 890 — (538 — 38)

5. Lahuta arvust 770 arvude 50 ja 400 summa.

770 — (50 + 400) 770 — 50 + 400

54. Lahenda iilesanne.
Piletilevis miitidi iihe tunniga 230 kontserdi-piletit.

Teise tunniga aga 110 piletit rohkem.

Mitu piletit miitidi kahe tunniga?

21



KOLME-KOHALISTE ARVUDE
LITMINE-LAHUTAMINE
UHE-KOHALISTE ARVUDEGA

55. A. Kirjuta puuduvad arvud.

B. Varvi kollaseks 6hupallid, milles on paaris-arvud. /%
C. Nimeta paaritud arvud. % 4

56. Arvuta. Paranda Krompsu vead.

60+ 7=67 40+ 2=42 5+42=92
8+50=285 93+ 6=98 2+77=79
Kromps tegi (mitu?) ....... viga.

57. Leia summa.

Arvutan nii:
420 +3 =423 234 +2 =236
45 2K +3U =4S 2K 3U 25 3K 4U + 20U = 25 3K 6U

S K U S K U
360+ 4= 934+ 4=
790+ 2= 672+ 6=
2+ 780 = 6 + 953 =
9 + 450 = 2 + 546 =

22



58. Arvuta. Paranda Krompsu vead.

69 -7=062 50-1=49 30-4=26
47 -6 =41 70-5=75 90-7=79

Kromps tegi (mitu?) ....... viga.
59. Leia vahe.

Arvutan nii: \
180-7=173

Teisenda: 1K = 10U
1S8K=1S7K+10U

1S7K 100 - 70 = 1S 7K 3U

Arvutan nii:
167 ~5 =162
1S6K 70 - 50U =1S 6K 2U

/

934 -2 360 -2 680 -5
678 — 6 490 -3 869 -7
587 -4 750 -6 970-9

60. Arvuta. Aseta liinka sobiv mark (> ; <; =).

766+3....... 769 -2 350-5....... 340 +5
432 +6....... 438 - 6 870-9....... 860 +9

61. Lahenda ililesanne.

Agnes vottis raamatukogust kaks raamatut.
Uhes raamatus oli 170 lehekiilge.

Teises raamatus oli 7 lehekiilge vahem.

Mitu lehekiilge oli teises raamatus?

23



KOLME-KOHALISTE ARVUDE
LIITMINE-LAHUTAMINE TAISKUMNETEGA

62. Nimeta arvud kasvavas jarjekorras.

Uhe-kaupa: Kiimne-kaupa: Saja-kaupa:
295-st 301-ni 534-st 594-ni 359-st  759-ni
496-st 502-ni 728-st 778-ni 137-st  937-ni

63. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

497 — 30 = 467
4S5 9K 70U - 3K = 4S 6K 7U

347 + 20 = 367
35 4K 70U + 2K = 3S 6K 70U

S K U S K U
234+ 20= 679 — 30 =
956 + 30 = 481 - 50 =
40 + 558 = 693 - 70 =
10+ 773 = 767 — 40 =

64. Arvuta.

- Vihenda arvu:
586 40 vorra
351 20 vorra
798 80 vorra

Suurenda arvu:
235 60 vorra
147 30 vorra
683 10 vorra

24



KOLME-KOHALISTE ARVUDE
LITMINE-LAHUTAMINE
KAHE-KOHALISTE ARVUDEGA

65. Arvuta. Taida tabel naidise jargi.

~
135+ 33 =168 248 — 25 =223
50+30=80 8U-50U=30
3K + 3K = 6K 4K - 2K = 2K

1S+ 6K +8U=1S 6K 8U \\25+21<+3U=2521<31'J

I liidetav II liidetav Summa
Avaldis - - -
S/ K|U|[S K| U|T|S | K|U
145+ 24 1 4 |5 2 | 4 1 6 | 9
412+ 63
56 + 331
15 + 654
Vihendatav | Vahendaja Vahe
Avaldis - - -
S|  K|U|S|K| U|T|S | K| |U
176 — 42 1 7 | 6 4 | 2 1 3 | 4
359 — 37
587 - 67
798 — 58

66. Lahenda ililesanne.

Urumarja lastelaagris oli 128 last.

Rabamatkale siirdus neist 12.

Mitu last jai laagrisse?



67. Lahenda lilesanne.

Roosiaias kasvas 123 roosi-poosast.
Kevadel osteti juurde veel 15 istikut.

Mitu roosipoosast kasvab roosiaias kevadel?

68. Kirjuta avaldised vihikusse. Arvuta.

460 + 25 324+ 35 346 - 20 487 — 53
630 + 47 541+ 46 567 — 40 768 — 45
69 + 120 65+ 234 629 - 19 576 — 52
14 + 960 42 + 735 875—-35 999 — 67

69. Arvuta. Kontrolli oma vastust poord-tehtega.

372+ 25=......... 896 - 82=.........

| (I -25= ......... Keoo.ooo..... +82=.........
584 - 54=......... 710+ 75=.........

| G |
630+ 61=......... 957 — 43 =.........

Koo Koo

521+37....... 588 — 34 200+500....... 740 — 40
307 - 7....... 220 + 68 489 - 62....... 56 + 400



KOLME-KOHALISTE ARVUDE
LITMINE-LAHUTAMINE
KOLME-KOHALISTE ARVUDEGA

71. Nimeta arvud kahanevas jarjekorras.

Uhe-kaupa: Kiimne-kaupa: Saja-kaupa:
305-st 298-ni 678-st 628-ni 673-st 173-ni
503-st 497-ni 391-st 341-ni 854-st 354-ni

72. Arvuta. Taida tabel naidise jargi.

/234 + 345 =579 586 — 214 =372

4U +5U =90 6U - 4U =20
3K + 4K = 7K 8K — 1K = 7K
2S + 35 =58 55 -25=3S

\58+7I<+9U=587K9I"J

~

3S+71<+2t'1=3571<2ﬁ/

I liidetav IT liidetav Summa
Avaldis — —
S K U|S K U|T)|S | K
326 + 160 312 6 1 6 | 0 4 | 8
140 + 225
135 + 552
464 + 311
545 + 234
Vihendatav Vihendaja Vahe
Avaldis - m
S K U|S K U|T)|S K
276 — 143 2 7 | 6 1 4 | 3 1 3
657 — 345
587 — 267
798 — 558

27



73. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

s K U K U
260 + 225 = 142 + 256 =
634 + 120 = 361 + 527 =
564 — 123 = 975 — 754 =
786 — 245 = 858 — 638 =

74. A. Vaata pilti. Vasta opetaja kiisimustele.

I;EETRI PUUKOOL

pakub
t okaspuude istikuid.

1. Millega tegeleb Peetri Puukool?
2. Milliseid okaspuid néded pildil?
3. Kas koiki istikuid on vordselt?
4. Mis liiki puu istikute arvu

tead tapselt?

5. Mis liiki puude arvu saab

| | -~ ] veel arvutada?
—124 vorra k;é;;
Xt bR
3 S CF ®
TrD e & h .
|' - vahem kui,
Jrohkem ku1 &7 W
%
B. Taienda skeemi. Lahenda lilesanne.
Andmed:
...................................... — 235 istikut =
....................... —124VOrra ...ovvveiieiiiiiiaeene s kul =
Kadakaid —.......... \770) 4 & WU kui —

Mitu manni-istikut on puukoolis?

Mitu kadaka-istikut kasvab puukooli aias?
28



LIITMINE JA LAHUTAMINE 1000 PIIRES
(erijuhud)

75. A. Jarjesta arvud, alusta kdéige suuremast.
B. Iga arvu alla kirjuta 1 vorra vaiksem arv.

82 790 40 100 309 621 1000

Null ( 0) nditab iihikute puudumist arvu jargus. j

76. Nimeta kaks 3-kohalist arvu, kus ...

1) tiheliste jargus ei ole tithikuid;

2) kiimneliste jargus puuduvad tihikud;

3) tiheliste ja kiimneliste jargus puuduvad tihikud.

77. Vali liidetav. Leia summa.

I liidetav IT liidetav

Arvud - - Avaldis Summa
K S K U

364 1 3 2 203 + 132 51819

132

475

292

653

=W N W =N W
— s =W N W

0
0
0
0
0
0

181

29



78. Leia vahe. Taida tabel naidise jargi.

Viahendatav Vihendaja
Arvud - ” Avaldis Vahe
S K U|S | K U
735 ja 403 7 3 5 4 0 3 735 -403 332
547 ja 302
658 ja 406
806 ja 205
609 ja 504
438ja 0
386 ja 386
79. Kirjuta avaldised vihikusse. Arvuta.
235 + 404 0+ 789 0+ 300
879 — 307 598+ 0 900- 0
508 — 206 0+ 780 200 - 200
703 + 106 390- 0 567 — 567

80. Vali 6ige avaldis. Margi

1. Leia arvude 306 ja 372 summa.

306 — 372

2. Leia arvude 507 ja 403 vahe.

403 - 507

306 + 372

507 —403

3. Liida arvule 300 arvude 475 ja 202 vahe.

300 — 475 + 202

30

300 + (475 — 202)

sisse X. Arvuta.




TUNDMATU TEHTEKOMPONENDI LEIDMINE

LIIDETAV + LIIDETAV = SUMMA \
X -
X = - m

81. Leia tundmatu liidetav. Kontrolli.

600 +a =900 k +567 =798
G K=
G K=
Kontroll: Kontroll:

600+............. i +567=.............

82. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on tundmatu. Teine liidetav on 62.

Summa on 796. Leia esimene liidetav.

2. Esimene liidetav on 405. Kahe arvu summa on 759.

Leia teine liidetav.

VAHENDATAV - VAHENDAJA = VAHE \

.'y

— X —

X
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83. Leia tundmatu viahendaja. Kontrolli oma vastust.

589 -a=89

868 — k =630

84. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on 907. Vahe on 302. Leia vahendaja.
2. Vahendatav on 246. Vahe on 0. Leia vahendaja.

VAHENDATAV - VAHENDAJA = VAHE \

>
N

85. Leia tundmatu vahendatav. Kontrolli.

a—-340= 57

a—453 =525

k - 603 =266

k -431=157

86. Koosta tundmatuga avaldis. Arvuta.

Vihendatav
Vihendaja 371 607 0 723 440 25 640
Vahe 526 292 549 145 500 671 16
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KIRJALIK LIITMINE JA LAHUTAMINE
1000 PIIRES

KIRJALIK LIITMINE JA LAHUTAMINE

(jJarguuhikut uletamata)

/ S K U S K U
312| 4 |LIDETAV 7 | 4| 8 VAHENDATAV
+| 15| 1 LIDETAV - 15| 1|3 |VAHENDAJA
417 |5|SUMMA 2|3 |5 |VAHE

1. Kirjutan sama jargu tthikud
kohakuti.

3. Liidan kiimnelised:
2K + 5K = 7K.
\\4. Liidan sajalised: 3S + 1S = 4S.

2. Liidan iihelised: 4U + 1U = 5U.

1. Kirjutan sama jargu tthikud
kohakuti.
2. Lahutan iihelised: 8U - 3U = 5U.

3. Lahutan kiimnelised:

4K - 1K =3K.

4. Lahutan sajalised: 7S — 55 = 2S. J

87. Arvuta.

21113 674 211 41114

+11(16]|1 + 12113 + 8 + 2 + 6
715 918 6 7 5(61|5

—-1213|2 -1617|2 — 14 - 6 121211




88. Arvuta.

857 +132 252+ 36
562 + 321 175+ 21
475 - 263 43 + 124
667 — 522 71+ 318

89. Lahenda iilesanne.

687 —
936 —
925 -
459 —

51 334+ 3
27 561+ 8
4 6+ 191
3 2+ 374

R-kioskis miitidi tihel paeval 312 Bingo Loto piletit.

Teisel paeval aga 145 piletit rohkem.

Mitu piletit miiiidi kahel paeval kokku?

Andmed:

Esimesel paeval .....................

Teisel paeval

ROHKEM

Kahel paeval kokku?

90. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Esimene liidetav on 341, teine liidetav on 216.

Leia summa.

2. Vahendatav on 687, vahendaja on 32. Leia vahe.

3. Esimene liidetav on 5, teine liidetav on 523.

Leia summa.

4. Vahendatav on 459, vahendaja on 7. Leia vahe.
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KIRJALIK LIITMINE
(Uheliste jargu uletamisega)

1 1. Kirjutan sama jargu tthikud kohakuti.
~— 2. Liidan iihelised: 4U + 8U = 12U.
>34 3. Teisendan: 12U = 1K + 2U.
+)13]2 8 4. Kirjutan saadud tiiheliste numbri vastusesse
816 |2 tiheliste alla.
S K U 5. Saadud iihe kiimnelise (1) pean meeles.

Kirjutan selle kiimneliste jargu kohale.

6. Kiimneliste liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist:
1K + 3K + 2K = 6K.
7. Liidan sajalised: 5S + 3S = 8S.

\

91. Arvuta kirjalikult.

436 + 327

618 + 256

365 + 128

529 + 314

457 + 428

719 + 137

Kontrolli,
kas leiad siit
saadud vastused:

Millised vastused jaid tile? .............oooiiiiiiii
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92. Lahenda iilesanne.

Pagar tarvitas esimesel kuul 212 kg jahu.
Teisel kuul tarvitas ta 119 kg rohkem.
Mitu kg jahu tarvitas pagar teisel kuul?

93. A. Arvuta kirjalikult.

546 + 127 459 + 323 643 + 248
379 + 215 654 + 316 511 + 469
436 + 415 576 + 218 627 + 139

735+ 215
435 + 256
342 + 329

B. Kirjuta lilesandest 2. ja 4. tulba vastused jarkarvude summana:

Ndide
782 =700 + 80 +2 ..
......... e PR S
= + +

---------------------------

oooooooooooooooooo

= - 3
e Sel AT e s
128 | 547 356
425
217
338
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95. A. Vaata pilti. Loe. Vasta opetaja kiisimustele.

Eile paigaldasime Téana paigaldame eilsest
328 meetrit veetorusid. 126 meetrit rohkem.

1. Mis t00d tehti alevis?
Mille jargi otsustasid?
2. Mlitu paeva oli juba t66d tehtud?

3. Mitu meetrit torusid paigaldati esimesel paeval?

4. Millised plaanid on teiseks paevaks?

B. Taienda joonist.

1. péeval | I
............. m
2. péeval | poomoe 1
......................... m rohkem
C. Mida saad arvutada? Margi sisse X. Arvuta.

Mitu toomeest tootas veetrassi paigaldamisel?

Mitu meetrit torusid paigaldati esimesel paeval?

Mitu meetrit torusid paigaldati teisel paeval?

Kui pikk on linna veetrass kokku?

Mitu meetrit torusid paigaldati kahel paeval kokku?
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96. Arvuta kirjalikult.

475 + 215 538 + 45 159 +5 8 +326
312 +159 25 + 257 721 +9 6+ 476
123 + 517 34+ 618 946 + 7 3+ 837

97. Lahenda ulesanne.

Traktor kaevas turbarabas kuivenduskraave.
Uhel paeval kaevati 427 m.

Teisel paeval kaevati 38 m rohkem.

Mitu meetrit kuivenduskraave kaevati kokku?

98. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

326 +439 — 124 867 — 213 + 332 (437 + 55) — (168 + 113)
758 — 235 + 319 179 + 617 — 464 725 + (329 — 112)
537 + 327 — 452 696 — 453 + 229 (457 — 413) + (598 — 451)

99. Leia puuduv liidetav, kui kolme arvu summa on:

summa: 679 summa: 767

227 336 P 125 e 317

100. Kolme arvu summa on 586.
Esimene arv on 226, teine arv on 144,
Leia kolmas arv.




101. Lahenda iilesanne.

Varvimistoodeks osteti kokku 475 liitrit varvi.
Valget varvi osteti 235 liitrit, roosat varvi 128 liitrit.

Mitu liitrit osteti halli varvi?

Andmed:

name Varvi kokku .............

Valget varvi ......... Roosat varvi......... ? ............
Lahendus:
L
2 e
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KIRJALIK LAHUTAMINE
(Uheliste jargu uletamisega)

. 1. Kirjutan sama jargu ithikud kohakuti.
2. Lahutamist alustan tihelistest.
> |62 3. Vordlen tiihelisi (2 < 5).
-12|3]5 Vaiksemast arvust ei saa suuremat arvu lahutada.
312 |7 4. Votan jargmisest korgemast jargust ithe kiimnelise
.. juurde. Et seda meeles pidada, panen kiimneliste
S K U

jargu kohale punkti.

5. Uheliste jargus on niiiid 10U + 20U = 120.
6. Lahutan {ihelised: 12U - 50 = 7U.

7. Kiimneliste jargus lahutan koigepealt puuduva kiimnelise:

(6K — 1K = 5K).
Jargmisena lahutan vahendaja kiimnelised: 5K — 3K = 2K.
\8. Lahutan sajalised: 55 — 25 = 3S. J
102. Arvuta kirjalikult. Tomba 6igele vastusele joon ilimber.
351 -128
675 - 329
583 — 466
764 — 617
842 - 517
791 — 235
3@4661171472325556
Ule jaid numbrid: .......ovveeiieiiiee e

Millised 3-kohalised arvud saad neist moodustada? ........................
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103. Lahenda iilesanne.

Hommikul miitidi lillepoes 263 ja ohtul 126 16ikelille.

Mitu lille mtiidi hommikul rohkem?

Mida saad veel arvutada? Margi

104. Arvuta kirjalikult. Kontrolli.

573 - 325
636 — 218
947 - 529
462 — 238

Mitu alpikanni miitidi kokku?
Mitu loikelille miitidi kokku?

Mitu krooni saadi miitigist?

732 - 17
468 — 129
254 - 8
693 - 57

105. Lahenda iilesanne.

684 — 35
774 — 458
491 - 65
532 - 7

Teatrikassas miitidi kolmapaeval 274 piletit.

Neljapaeval miitidi pileteid 57 vorra vahem kui kolmapaeval.

Mitu piletit miitidi kahel paeval kokku?

106. Koosta skeemi pohjal lilesanne. Lahenda.

I nddalal 356 <

Il nadalal 118 vOrra vahem

Kahe ndadalaga kokku?

sisse X. Arvuta.

855 — 526
553 - 28
581 - 434
644 — 9
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107. Arvuta. Vordle tulemusi (> ; <; =).

———
476 +18-139........ 553 -39 +78

337 +125-238 ....... 481 -119 -138
652 -326+165....... 548 + 245 - 376

108. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

a b C a+b b-c
119 | 573 | 226
27 | 365 | 137

238 | 454 | 35

k 1 m k-1+m
753 | 128 | 247
344 | 116 66

561 | 235 | 458

109. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Vahendatav on 674, vahendaja 328. Leia vahe.

2. Esimene liidetav on 247, teine liidetav on 326. Leia summa.
3. Vahendatav on 451, vahendaja 123. Leia vahe.

4. Esimene liidetav on 365, teine liidetav on 217. Leia summa.
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110. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

594 — (157 + 239) (436 +247) — (148 + 117)
673 — (216 + 138) (982 — 516) + (337 - 218)
862 — (325 + 419) (629 + 134) — (325 + 219)

111. Margi sobiv avaldis X. Arvuta.

1. Vahenda arvude 782 ja 345 vahet 219 vorra.
782 + 345 - 219 (782 — 345) - 219

2. Suurenda arvude 437 ja 226 summat 328 vorra.

437 + (226 + 328) (437 +226) + 328

3. Viahenda arvude 138 ja 244 summat 267 vorra.
(138 +244) — 267 (138 +244) + 267

4. Suurenda arvude 563 ja 317 vahet 629 vorra.
(563 +317) — 629 (563 —317) + 629

112. Koosta skeemi jargi lilesanne. Lahenda.

Lapsed puhastasid staadioni jooksurada.

I pdeval - 122m <«—
Il paeval - 8 m vahem — j
III paeval — 17 m rohkem

Mitu meetrit puhastasid lapsed III paeval?

Millisel paeval puhastati jooksurada koige vahem? ........................

Mitu meetrit jooksurada puhastati 3 paevaga? ........................
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KIRJALIK LIITMINE
(kumneliste jargu uletamisega)

1. Kirjutan sama jargu tthikud kohakuti.

— 2. Liidan iihelised: 2U + 70 = 9U.
1612 3. Liidan kiimnelised: 6K + 8K = 14K.
* 121817 4 Teisendan: 14K = 1S + 4K.
8149 5. Kirjutan saadud kiimneliste numbri (4K)
S K U vastusesse kiimneliste alla.
6. Saadud sajalise (1S) kirjutan meelespeetava arvuna liidetavate
sajaliste jargu kohale.

k7. Sajaliste liitmisel arvestan tdiendavat sajalist: 1S+ 5S + 2S = 8S. /

113. Liida kirjalikult.

574 + 295 251 +173 362 + 256 444 + 372
335 + 281 583 + 263 792 +126 251 +191
473 + 351 665 + 262 534 + 191 282 + 247
582 +153 294 + 243 376 + 371 175 + 364

Kirjuta valja koik paarisarvulised vastused: .....................o

114. Lahenda iilesanne.

Nadalaga miitis talumees turul 325 kg hapukapsast.

Varsket kapsast miitis ta 192 kg vorra rohkem.

Mitu kg varsket kapsast miitiis talumees?

44




115. Arvuta kirjalikult vihikus. Taida tabel.

a b a+b r S r+s
261 | 185 692 | 74
543 | 281 355 | 93
374 | 375 141 | 86
426 | 292 274 | 52

116. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

567 + 12 — 345 (456 + 226) — (282 + 275)
987 — 352 + 23 964 — 29 — (632 + 193)
765 — (393 + 151) (36 + 457) + (368 + 128)

117. Lahenda iilesanne.

A. Vennad Robin ja Tiit tahavad osta digikaamera,
mis maksab 135 eurot.

Robinil on kogutud 57 € ja Tiidul 62 €.

Kui palju raha on poistel puudu?

B. Molema poisi taskuraha on 2 eurot nadalas.

Kui kaua peavad nad veel raha koguma, et saada kokku vajalik summa?

Nadalad

Robin
Tiit
Kokku:
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KIRJALIK LAHUTAMINE
(kumneliste jargu uletamisega)

R 1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.
2. Lahutamist alustan iihelistest:
6|48 8U -3U =5U.
-12/8]3 3. Vordlen kiimneliste numbreid (4 < 8).
3,65 Vaiksemast arvust ei saa suuremat
S K U arvu lahutada.

4. Votan jargmisest korgemast jargust iihe sajalise (ehk 10K).
Et seda meeles pidada, panen sajaliste jargu kohale punkti.

5. Esimese liidetava kiimneliste jargus on niitid 14 tthikut (10 + 4).
Lahutan kiimnelised: 14K — 8K = 6K.

6. Sajaliste lahutamisel arvestan puuduvat sajalist: 6S — 1S = 55
\\ 55—25=35. J
118. Arvuta kirjalikult. Margi oige vastus | x

917 — 262 828 —177
645 651
655 751
755 791

736 - 173 675 -193
543 422
663 482
563 582
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626 — 382 558 — 382
144 176
244 236
344 276

519 - 286 936 — 341
133 595
173 615
233 695

119. Lahenda iilesanne.

Koolis on 117 poissi.

Tidrukuid on 25 vorra vahem kui poisse.

Kui palju lapsi on koolis?

120. Lahenda lilesanne.

Kalurid piitidsid iihel paeval

355 kg rdime.

Teisel paeval piititi 62 kg

vOrra vahem.

Mitu kilogrammi kala
piitidsid kalurid kahe

paevaga?
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121. Lahuta kirjalikult. Kontrolli po6rdtehte abil.

525 -272 424 — 251 736 — 354 468 — 283
963 - 81 829 - 77 757 — 92 674 — 81
636 — 263 425 - 184 716 — 391 457 — 275
349 - 74 447 — 65 869 — 87 325 - 64

122. Koosta antud andmetega lilesanne. Lahenda.

Esimeselt pollult 527 kg < J
Teiselt pollult 165 kg vorra vahem

Kahelt pollult kokku ?

123. Leia arvude vahe ja summa. Arvuta kirjalikult vihikus.

124. Leia arv

1) ..., mis on 163 vorra vaiksem arvude 286 ja 352 summast.

----------------------------------------------------------------------------------

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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KIRJALIK LIITMINE

(uheliste ja kumneliste jargu uletamisega)

1 | 1
N— | —
6| 5|6
+ | 2 (7|8
9 3|4
S K U

QO. Sajaliste liitmisel arvestan taiendavat sajalist: 1S + 6S + 25 = 9S.

1. Kirjutan sama jargu ithikud kohakuti.
2. Liidan iihelised: 6U + 8U = 14U.
3. Teisendan: 14U = 1K 4U.

4. Saadud tiiheliste numbri (4) kirjutan
vastusesse tiheliste alla.

5. Saadud kiimnelise numbri (1) kirjutan meeles-

peetava arvuna liidetavate kiimneliste jargu kohale.

6. Kiimneliste liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist:
1K + 5K + 7K = 13K.
7. Teisendan: 13K = 1S 3K.
8. Saadud kiimneliste numbri (3) kirjutan vastusesse kiimneliste alla.
9. Saadud sajaliste numbri (1) pean meeles.

Kirjutan selle sajaliste jargu kohale.

125. Arvuta kirjalikult. Lopeta laused.

475 + 386

M‘}“\f XN
— ”/{m.é'

Antud tilesande summa on: F

/

549 + 283

Antud ilesande (.. ¥ 1))

teine liidetav on:
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126. Lahenda iilesanne.

Kauplus miitis 176 kg puuvilju.
Miitimata on veel 269 kg.
Mitu kg puuvilju oli kaupluses?

127. Leia summa.

128. Arvuta kirjalikult.

376 + 257 437 + 384 65 + 148 95 + 379
638 + 287 278 + 269 45 + 398 37 +278
756 + 165 584 + 238 693 + 48 399 + 34
475 + 366 254 + 197 489 + 53 176 + 85

129. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.

Esimene liidetav 167 548 83 436
Teine liidetav 384 75 769 288
Summa
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130. Lahenda iilesanne.

Tee-to0lised paigaldasid konnitee darekive.
Uhel péeval jouti daristada 257 m kdnniteest.
Teisel paeval daristati 58 m rohkem.

Mitu meetrit konniteed aaristati kahe paevaga kokku?

131. Arvuta. Vordle (>; <; =).

-
299 +257 - 138 ....... 97 + 154 + 167
BN S~
515-123+229 ....... 269 + 258 + 195
I
57 +386+68....... 477 + 66 — 172

132. Koosta avaldis. Arvuta.

b =378 c=163 d =259

b +c a-b b+d

Avaldis

Vastus

Avalda vastused jarkarvude summana.
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133. Lahenda iilesanne.

Kolmes vaadis on kokku 463 liitrit oli.
Sinises vaadis on 187 liitrit, kollases vaadis aga 158 liitrit oli.

Mitu liitrit 0li on rohelises vaadis?

Andmed:

134. Kolme arvu summa on 582.
Esimene arv on 286, teine arv on 149.

Leia kolmas arv.

135. Vali 6ige avaldis. Arvuta.

1. Esimene liidetav on 219, teine on temast 138 vOrra suurem.

Leia summa.

219 + (219 + 138) 219 + 138 219 +219 - 138

2. Esimene liidetav on 448, teine liidetav on temast 274 vorra vaikesem.

Leia summa.

448 — 274 - 274 448 + 274 - 274 448 + (448 - 274)

3. Esimene liidetav on 287, teine liidetav on temast 59 vorra suurem.

Leia summa.

(278 + 59) + 59 287 — (287 + 59) 287 + (287 + 59)
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KIRJALIK LAHUTAMINE
(uheliste ja kumneliste jargu uletamisega)

o | 1. Kirjutan sama jargu ithikud kohakuti.
2. Lahutamist alustan tiihelistest.
816]2 3. Vordlen tiheliste numbreid (2 < 8).
-14/7 8 Viiksemast arvust ei saa suuremat lahutada.
3| 8| 4| 4.Votanjargmisest korgemast jargust iihe kiimnelise
s K U juurde. Et seda meeles pidada, panen kiimneliste

jargu kohale punkti.

5. Uheliste jargus on mul 10 + 2 = 12 {ihelist.
6. Lahutan tihelised: 12 — 8 = 4.
7. Kimneliste lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist: (6K — 1K = 5K).
8. 5 kiimnelisest ei saa lahutada 7 kiimnelist (sest 5 < 7).
9. Votan jargmisest korgemast jargust iihe sajalise (ehk 10K).
Et seda meeles pidada, panen sajaliste jargu kohale punkti.
10. Kiimneliste jargus on mul 10 + 5 = 15 iihikut.
11. Lahutan kiimnelised: 15K — 7K = 8K.

12. Sajaliste lahutamisel arvestan puuduvat sajalist: 7S — 4S5 = 3S.

N

136. Arvuta kirjalikult. Lopeta laused. Kontrolli péordtehtega.

631 - 257 Kontroll:

Antud iilesande (.. ¥ .l

vahendaja on:
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536 — 348

Kontroll:

.. G T ™
Antud tilesande  T.. ¥/ J9

vahe on:

827 — 348

Kontroll:

Antud iilesande %:j ﬁm\: ¥

1l

vahendatav on:

137. Lahenda iilesanne.

Triikikojas ootab laiali saatmist 565 uut raamatut.
188 neist on moeldud raamatukogudesse saatmiseks,
tilejaanud kauplusse miitigile.

Mitu raamatut saadetakse kauplusse miitigile?

138. Arvuta kirjalikult.
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139. Arvuta kirjalikult. Kontrolli.

821 — 354 645 — 266 767 — 78 436 - 189
952 - 586 553 - 297 764 — 369 671 — 85
845 - 578 323 -175 862 — 95 638 — 159
566 — 278 724 — 556 927 — 649 423 - 67

140. Lahenda iilesanne.

Sooduskampaania kdigus liitus Tele2-ga 234 uut klienti.

Elisa uute klientide arv oli 46 vOrra vaiksem.

Elioni vorgu kasutajate hulk suurenes aga 255 inimese vorra.

Mitu uut teenuse-kasutajat sai Elion Elisast rohkem? N
Andmed:

Tele2 - ... uut klienti <—

Elisa- ...ooooviiiiiii -

Elion —.......ooooiiii

Mitu uut klienti sai Elion Elisast rohkem?

141. Koosta avaldis. Vajadusel pane sulud. Arvuta.

1. Leia arvude 725 ja 368 vahe.
2. Vahendatav on 426, vahendaja 89. Leia vahe.
3. Leia arvude 257 ja 194 summa.
Vahenda saadud summat 176 vorra.
4. Leia vahe, lahutades 158 arvust 725.
Vahenda leitud vahet 289 vorra.
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142. Taienda joonist. Arvuta.

Kolme arvu summa on 825.

Esimene arv on 372,

teine 187 vorra vaiksem.

Kui suur on teine arv? I arv IT arv IIT arv

Kui suur on kolmas arv?

143. Leia kolme arvu summa.

56

Summa ? Summa ?
I arv IT arv IIT arv I arv IT arv IIT arv
167 79 187 347 68 191
Tv()rra suurem | Tvﬁrra suurem | Tv()rra viiksem | Tvﬁrra viiksem |

144. Lahenda iilesanne.

Poistel on kokku 223 autopilti.
Ularil on 78 autopilti.

Marekil on 76 autopilti.

Mitu pilti oli Raivol?

Koikidest autopiltidest on 156 pilti sdidu-autodest.

Ulejaanud piltidel on veo-autod.

Mitu veo-auto pilti on poistel?



145. Paiguta arvud ruutudesse nii, et vastus oleks odige.

| Jarku uletamata
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515 |5 21816
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KIRJALIK LIITMINE JA LAHUTAMINE
(erijuhud)

146. Jooni alla arvud, kus puuduvad ainult kiimnelised.

100 380 407 120 509 701 800

Jooni alla arvud, kus puuduvad kiimnelised ja tihelised.

120 205 300 401 1000 600 803

147. Arvuta peast. Vastused kirjuta tabelisse. gf }
o
a a+0 O+a a-0 a-a
246
508
700

148. Taida liingad.

~

........................... liitmine arvule arvu ei muuda.

Nulli lahutamine arvust arvu ..........ooveeeeeeennnn...

Kahe arvu vahe on null, kui vahendatav ja

vahendajaon....................... /

149. Vali liinka 6ige tehte mark (- ; +).

175 175=0 209 100 =109
283 7=290 461 0 =461

0 300 =300 570 20 =550
756 30="726 605 0 =605
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150. Loe lilesanne. Selgita liitmist. Taida liingad.

Linna raamatukogu kiilastas iihel paeval 194 laenutajat.
Teisel paeval oli laenutajaid 206.

Mitu laenutajat kdis raamatukogus kahel paeval kokku?

L1 - Vastus:
I paeval: 1|9 | 4| laenutajat = Raamatu-kogus kdis
Il paeval: |+ |2 |0 laenutajat " Kahel paeval kokku
Kokku: 4|0 |0 | laenutajat | ceeeeeeee laenutajat. |

1. Liitmist alustan (mis jArgust?) ........ocoooiiiiiiiiiiiiiiii

4U+6Uon.......... tihelist.
2. Teisendan: 10 ttheliston 1 ........................ . Saadud kiimnelise pean
meeles. Kirjutan selle (mis?) ... jargu kohale.
3. Liidan kiimnelised: .......... K+ K+ K=........ K.
4. Teisendan: 10 kiimneliston1......................... . Saadud sajalise pean
meeles. Kirjutan selle (mis?) ...............oooi jargu kohale.
5. Liidan sajalised: .......... S+.... S+..l. S=.......... sajalist.

151. Uuri néiteid. Péhjenda.

L LI L
3151 1198 510
+ 121219 + 12102 + 11104

51810 41010 61110
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152. Arvuta kirjalikult.

517 + 263 94 + 306 105 + 205
125+ 65 211 +189 4 + 306
422 + 8 3+ 227 208 +102

153. Millise arvu voime liita 156-le, et summa oleks ikka 1567 ..........

154. Loe ilesanne. Selgita lahutamist. Taida liingad.

Aiandis on kokku 560 sostrapoosast. Mustsostra poosaid

on 237. Kui palju on punase sostra poosaid?

’ Vastus: |
Po6said kokku: 6 Aiandisoli .......... \
Neist mustsostra poosaid: - 3 ' punase sdstra podsast. ‘
Neist punase sostra poosaid: 2 e
1. Lahutamist alustan (m1is jargust?) ..........ccooiiiiiiiiiiiiiiiiii,
(Mitmest?) .......... tihelisest ei saa lahutada (mitut?).......... thelist.

2. Votan kiimneliste jargust tthe ... .
Et seda meeles pidada, panen kiimneliste jargu kohale ..........

3. Teisendan: 1 kiimnelineon .......... tihelist.
Lahutan tihelised: .......... U-.nn U=......... U.

4. Kiimneliste jargu lahutamisel arvestan puuduvat ............................

Lahutan kiimnelised: ......ovveriiie e,

B.Lahutan ...ooeieee : 55 -25=3S.
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155. Uuri naiteid. Pohjenda suuliselt. Kontrolli kirjalikult.

31710 410 61010
- 2|8 -1213 -1314|1
11412 11713 21519

K K: K

156. Lahenda lilesanne.

Koolis opib 203 last. Neist 85 on tiidrukud.
Mitu poissi 0pib koolis?

157. Arvuta ja kontrolli.

580 - 253 450 - 219 290 - 75
706 — 185 608 — 432 307 — 64
800 — 374 700 — 561 400 - 82

158. Millise arvu lahutad 378-st, et vahe on ikka 3787
159. Millise arvu lahutad 603-st, et vahe on 07

160. Lahenda lilesanne.

Saapad maksavad 100 €.
Karina andis miitijale kaks 50-eurost rahatahte.

Mitu eurot annab miitija Karinale tagasi?
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161. Mitu eurot jadb hoiukarpi? Arvuta vihikus.

ZOOMum A 111

ZOOMum R 1111
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LIITMINE 1000-NI

163. Arvuta peast.

2+8=.......... 60+40=.......... 50+20=.........

1+9=.......... 20+80=.......... 40+50=.........

3+7=cii.... 40+60=.......... 10+80=.........
164. Arvuta. AR
st LA 2 JJ

9|+ 1= 4+ 6 =

90|+ 110 = 410 + 6 0=

9/0/0/ +|1/0|0/|= 410 0 +/6/0/0 =

165. Uhenda igas reas 2 arvu, mille summa on 1000.
Kontrolli kirjalikult.

-~

a) 100 800 200 600 300

b) 300 100 400 700 500

c) 100 400 700 600 500




1 1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.
—
sl e 2. Liitmist alustan tiheliste jargust:
0U + 0U = 0U. Uheliste numbri (0) kirjutan
t151510 summasse.
10|00 3.Liidankiimnelised: 5K + 5K = 10K ehk 18S.
T S K U 4. Kiimneliste numbri (0) kirjutan summasse.

Sajaliste numbri (1) pean meeles.

Kirjutan selle sajaliste jargu kohale.
5. Sajaliste liitmisel arvestan taiendavat sajalist: 1S + 4S + 55 = 10S.
6. 10 sajalist = 1 tuhandeline.

\ Tuhandeliste numbri (1) kirjutan summasse.

166. Arvuta kirjalikult. Millise avaldise summa ei ole 1000?

167. Uhenda 2 arvu nii, et liitmise tulemus on 1000.
Kontrolli kirjalikult.

140 610 290 860 390

480 250 520 750 350

64



2 A
,»’/y/'&

168. Varvi need ruudud, kus liitmise tulemus on 1000. ;%
91410 81710 9,210 5/11]0
2.0 510 410 31210
+ 4 0 + 3 0 + 210 + 11710
6,00 71410 41410 1130
4 0 14 0 3/30 71210
+ 15 0 + 210 + 2130 + 15 0

169. A. Vaata pilti. Loe. Vasta opetaja kiisimustele.

LR e i

{Tuhat kilogrammi.

Kui suur on
su auto
kande-voime?

1. Millega tegelevad toomehed?
2. Kui rasket koormat voib kaubik vedada? .............. kgehk..........
3. Kas koik kauba-kastid on vordse raskusega?

4. Kuidas saab tosta raskemaid kaste?

5. Kas koik kastid voib korraga tosta kaubikusse? Miks?
6. Kuidas saab kogu kauba toimetada siht-kohta?

B. Jaota kastid nii, et kaup saab kohale viidud kahe korraga.

C. Varvi sama koorma kastid tihte varvi.




/ 1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.

1 (.1
\; \: . 2. Liitmist alustan tiheliste jargust:
3U + 7U = 10U. Uheliste numbri (0) kirjutan
17,1317 summasse.
100 | 0| 3.Kimneliste numbri (1) pean meeles.
T S K U Kirjutan selle kiimneliste jargu kohale.

4. Kiimneliste liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist:
1K + 6K + 3K = 10K ehk 1S.

5. Kiimneliste numbri (0) kirjutan summasse. Sajaliste numbri (1) pean
meeles. Kirjutan selle sajaliste jargu kohale.

6. Sajaliste liitmisel arvestan taiendavat sajalist: 1S + 25 +7S = 10S.

\7. 10 sajalist = 1 tuhandeline. Tuhandeliste numbri (1) kirjutan summassey

170. Arvuta kirjalikult. Millise avaldise summa ei ole 1000?

E% E%
671 il 329 1286 [l 714 1508 [l 482
1432 I 568 195 I 705 219 J5d 781
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172. Kirjuta linka sobiv teisendus.

~

Kiimme madalama jargu iihikut moodustavad
iihe korgema jargu iithiku.
(tuhandeline, kiimneline, sajaline, iiheline)

T K S u

173. Lahenda lilesanne.

Uhest talust saadeti piimatdostusse 450 liitrit piima.
Teisest talust 175 liitrit vahem.

Kolmandast talust saadeti piima sama
palju kui teisest talust.

Mitu liitrit piima viidi kombinaati kokku?

174. Lahenda iilesanne.

Piimatoostuses valmistati 280 liitrit metsmarja-jogurtit.
Maasika-jogurtit valmistati 140 liitrit rohkem.

Vaarika-jogurtit tehti 120 liitrit vahem kui maasika-jogurtit.

Mitu liitrit valmistati vaarika-jogurit?

Vasta kiisimustele.

1. Mis sorti jogurtit valmistati koige vahem? Mitu liitrit? ............

2. Mis sorti jogurtit valmistati koige rohkem? Mitu liitrit? ............

3. Mitu liitrit jogurtit valmistati kokku? ............
(N
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LAHUTAMINE 1000-ST

176. Kirjuta puuduvad arvud.

YA Y D VA VA VA VA

1000 1000 1000 1000

300 |+ + | 500 100 |+ + 400

~

10.
11.

ol ol 1. Kirjutan sama jargu ithikud kohakuti.
2. Lahutamist alustan tiheliste jargust: 0 tihelisest
1101010 6 tihelist lahutada ei saa (sest 0 < 6).
- 2 |2r]e 3. Pean votma kiimneliste jargust ithe kiimnelise.
5|7 |4 Et seda meeles pidada, panen kiimneliste
T S K U jargu kohale punkti.

4. Vahendatavas ei ole kiimnelisi.

. Pean vOtma sajaliste jargust iihe sajalise. Et seda meeles pidada,

teen sajaliste jargu kohale punkti.

6. Vahendatavas ei ole sajalisi.

7. Votan tuhandeliste jargust ithe tuhandelise. Et seda meeles pidada,

panen tuhandeliste jargu kohale punkti.

8. Niiiid on iiheliste jargus 10 iihelist. Lahutan: 10U - 6U = 4U.

9. Kimneliste lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist:

10K - 1K - 2K = 7K.
Sajaliste lahutamisel arvestan puuduvat sajalist: 10S — 1S —4S =5S.
Tuhandeliste lahutamisel arvestan puuduvat tuhandelist.

Tuhandeliste jarku tihikuid ei jaanud.
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177. Lahuta.

Kontrolli 2. rea vastuseid liitmise teel.

177. Lahenda lilesanne.
Rahvastikuregistri andmetel elab Ladne-Virumaal Ragavere vallas tapselt
1000 inimest. Tartumaal Piirissaare vallas elab aga vaid 105 inimest.

Mitu inimest elab Ragavere vallas rohkem?

) p
Laane-Viru
Jarva maakond
maakond
pae
Ggeva maakond
: dogers

Viljandi
maakond

Vijard

FFFFF
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TUNDMATU TEHTEKOMPONENDI LEIDMINE

/Milline arv tuleb liita
arvuga 50, et saada 807
50 +x =80

Lahendus: x = 80 — 50 = 30
x =30

\Kontroll: 50+ 30 =80

178. Arvuta ja kontrolli.

x +148 =372 226 + x =683
X +265 =585 139 + x =325
X +344 =476 268 + x =407

Millisele arvule tuleb
liita 20, et saada 100?
x+20=100

Lahendus: x =100 =20 = 80

x =80
Kontroll: 80 + 20 =100

~

/

x + 206 = 340
282 +x =600
X +254 =424

179. Koosta avaldis. Kasuta tundmatut tehte-komponenti.

Arvuta.

Kartulipollult saadi kahel paeval kokku 850 kg kartulit.

Esimesel paeval saadi 490 kg.

Mitu kilogrammi kartulit saadi pollult teisel paeval?

180. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

I liidetav X 206 X 468 X
IT liidetav 371 X 105 X 429
Summa 820 500 324 707 1000
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181. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on 178, teine liidetav on tundmatu. Summa on 523.
Leia teine liidetav.

2. Esimene liidetav on tundmatu, teine liidetav on 105. Summa on 451.
Leia esimene liidetav.

3. Kahe arvu summa on 702. Esimene liidetav on 206.

Leia teine liidetav.

Millisest arvust tuleb \
lahutada 40, et saada 50?

/Milline arv tuleb lahutada

arvust 50, et saada 20?

50 -x=20 x —-40=50
Lahendus: x =50 — 20 =30 Lahendus: x =50 + 40 =90
x =30 x =90

KKontroll: 50 -30=20 Kontroll: 90 — 40 =50 J

182. Arvuta ja kontrolli.

362 —x =183 526 —x =87 630 — x =274
x —475 =196 x — 145 =59 x — 381 =539
723 —x =446 432 - x =93 800 — x =427

183. Koosta avaldis. Kasuta tundmatut tehte-komponenti.
Arvuta.

Moonikal oli 225 eurot. Ta ostis endale kingad.
Parast ostu jai tal alles veel 170 eurot.

Kui palju maksid kingad?
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184. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

Vihendatav 741 X 1000 X 232
Vihendaja X 75 X 206 X
Vahe 502 397 382 400 96

185. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Vahendatav on tundmatu, vahendaja on 83. Vahe on 197.
Leia vahendatav.

2. Vahendatav on 372, vahendaja on tundmatu. Vahe on 186.
Leia vahendaja.

3. Kahe arvu vahe on 124. Vahendaja on 302.

Leia vahendatav.

186. Koosta avaldis. Kasuta tundmatut tehte-komponenti.
Arvuta.

Ema sai palgapaeval 453 €. Ta maksis ara korteri-titiri ja muud maksud.
Parast maksude tasumist jai emal alles 276 €.

Kui suur summa kulus maksude maksmiseks?

187. Koosta avaldis. Kasuta tundmatut tehte-komponenti.
Arvuta.

1. Opetaja métles iihe arvu. Kui ta oli sellest lahutanud 58, sai ta 375.
Millise arvu Opetaja motles?
2. Elvis motles ka tihe arvu. Kui ta oli seda arvu vahendanud 186 vOrra,

sai ta 468. Millise arvu Elvis motles?
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RAHAUHIKUD

188. Margi Eestis kaibel olevate miintide vaartused.

189. Teisenda.

Kaspar kogus euro-sente. Ta tegi isaga vahetust.

Kaspar vahetas oma sendid suurema vaartusega miintide vastu.

Eurod Sendid

S K U

€ 10 s 1s
150 s = 1 5 0 =1€50s
126 s = =
365 s = =
281 s= =
630 s = =
402 s = =
510s = =
309 s = =

190. Millised miindid vois Kaspar isalt saada?
Kirjuta vihikusse erinevaid véimalusi.

Niide: 1€50s=1€+50s 1€50s=1€+20s+20s+10s
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191. Teisenda.

Eurod Sendid

S K U

€ 10 s 1s
2€ 84s= 2 8 4 =284 s
1€ 40s= =
5€ 2s= =
3€ 1s= =
6€ 35s= =
4€ 16s= =
7€ 90s= =

192. Margi Eestis kaibel olevate raha-tahtede vaartused.

....... €< .....€<......€<......€E<I00€<.......

193. Sul on igast Eestis kdibel olevast rahast liks.
Palju sul raha on? Arvuta.

1. Arvuta raha-tahtede summa:

------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------



194. Arvuta.

160€+ 20€=

6€+340€=
265€-153 €=
598 € — 367 € =

..........................

..........................

..........................

..........................

400 € + 600 € =
305€+454 € =
209 € -
463 € - 400 € =

--------------------------

--------------------------

--------------------------

--------------------------

195. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

5 S éz&ﬁ}p
+ 819]s
1|4|3|s| =1€43s
TEISENDAN
67 S+47 S= it 828 —45 8= ittt
78S+ 65 S =ittt 100s—=61s=...ccceviiiiiiinnninnn..
578+89 8= ittt 1€-56s= i,
46S+76S= . ittt 1€-28s=iiiiiiiii .
196. Arvuta.
104 €50 5+ 305 €= ..ot (o)
460 € 62 S+ 230 € = .ottt s “ D
678 € 79 8= 256 € = ... e, ¥
807 €43 8 — D47 € = i
280 €+ 316€ 8l S =ittt e
574 €+ 125 €00 S =it e
065 € 0D 8 — 32 S = it
502 € 89 8 =07 S = ittt s

75



197. Arvuta kirjalikult vihikus. Vajadusel teisenda vastus.

L L OO
al5le| [5]6]s é\L\
oo
+1(3 € 6 S
8 €l1|2|5|s| =83€+1€255s=84€25s
TEISENDAN
145 € 33 S+ 327 € 07 S = oottt
340 € 7 S+ 500 € 74 S = e
8O0 € 92 S — 357 € 3D S = ettt
T000 € — 082 € = oo
TS € 58 S 4 327 € 07 S = et
TOE T8 S+ 429 € 00 S = .ot e e e

198. Lahenda iilesanne. Vajadusel teisenda.

Tuuliku pere lapsed vajasid uusi talve-riideid.
Roivaste ostmiseks kulus kolme kuuga 415 € 42 s.
Septembris kulutas pere 64 € 56 s, aga oktoobris 159 € 78 s.

Kui palju raha kulutas pere novembris?
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AJAUHIKUD (AASTA)

199. Mitu kuud on aastas?

Nimeta koik kuud. Alusta aasta algusest.

Milline aastaaeg on praegu?

Loetle stigiskuud, talvekuud, kevadkuud, suvekuud.

200. Mis kuus on sinu siinnipaev?

Mitu kuud on moodunud sinu eelmisest stinnipaevast?

Mitu kuud on sinu jargmise siinnipaevani?

Obpaevade, nddalate, kuude ja aastate mdddumise jalgimiseks

on kasutusele voetud .......covveiinie i X

201. Kas tead, milliseid nimetusi kannavad kuud rahva-kalendris?
Kirjuta kuude nimetused punktiirile.

..................................... \% = lehekuu
..................................... IX = mihklikuu
..................................... 111 = paastukuu
..................................... VI = jaanikuu
..................................... 11 —> kitinlakuu
..................................... VIII —> loikuskuu
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naarikuu

viinakuu

=

=
..................................... VII = heinakuu

=

jurikuu

11. kuuon talvekuuehk ... ...

Aasta lopetab joulukuuehk ...

202. Nimeta,

1) aasta?7.(5.; 9.; 3.; 8.; 10.) kuu.
2) aasta 4. kuni 9. kuu;
3) aasta 11. kuni 6. kuu.

203. Margi kuude nimetused (liihendatult).
Ruudud taida jargmise ulesande korralduse jargi.

TALV  12.............. 1o, 20 e

KEVAD 3.............. 4. il 5. i,




204. Kuula. Taida korraldus.

1. Leia kalendrist kuud, milles on 31 paeva.
Kirjuta paevade arv il 203 varviliste ruutude sisse.
2. Leia kalendrist need kuud, milles on 30 paeva.
Kirjuta paevade arv il 203 varviliste ruutude sisse.

3. Mis kuu paevade arv on sul markimata? Mitu paeva on selles kuus?

Iga nelja aasta jarel on veebruaris 29 paeva.
Siis on meil liig-aasta.

Liig-aastas on iiks paev rohkem.

TALVEKUUD (




206. Paranda vead. Oige vastus kirjuta punktiirile.

1. Oktoobris ja novembris on kokku 60 paeva. ..........................

2. Kui aasta algusest on mo6odunud 6 kuud,

siis on katte joudnud juuli. ...

3. Oppe-aasta koolis algab 1. jaanuaril. ..............c..ccoeviunerennn...

4. Aasta koige lithem kuu onmai. ...

5. Kevadkuud on aprill, mai, juuni. ...

6. Aasta algab 1. septembril. ...

Kuupaevi margitakse jargarvudega.
Niiteks: 15. juuni — 15.06 voi 15. VI

207. Taida tabel.

80

jaan | veebr | marts | apr | mai |juuni | juuli | aug | sept | okt
1. 4. 8.
I IV VII IX
208. Kirjuta kuupdevad oigesti. Jalgi naiteid.
Kuupdev

KUU sonadega

Kuupdev jargarvuna

Rooma numbritega

21. oktoober

08.04

5. VI

14. september

19.07

28. 11




209. Elistvere loomapargis saab naha Eesti metsades elavaid loomi.
Loe kulastus-infot. Vasta klisimustele.

(1

Elistvere loomapark
on avatud iga pdev:

november-veebruar kell 11-15
mdrts-mai  kell 10-17
juuni-august  kell 10-20
september-oktoober kell 10-17

Piletimiik ja loomaparki sissepdds |opeb
pool tundi enne loomapargi sulgemist.

2. Mis kell avatakse loomapark suvel? ...............oo

3. Mis kellast mis kellani saab loomaparki kiilastada aprillis?



4. Mitu tundi paevas on loomapark avatud?

Loomapark on avatud:
1) kevad-kuudel: ...
2) suve-Kuudel: ... e

3) talve-kuudel: ...
4) stigis-kuudel: ...

5. Millisel aja-vahemikul on loomapark avatud koige kauem?

6. Kas 15. veebruaril on loomapark avatud alates kella 10-st? ...............

7. Mis kell 1opeb piletimiitik, kui loomapark on avatud 11 - 15?




PIKKUSUHIKUD
MEETER JA SENTIMEETER (m, cm)

210. Vordle (<, >, =).

29cm....... 29 m Im....... 100 cm 3cm....... 30 mm
5 cm....... 54 mm 20mm....... 2 cm 100 cm ....... 10 mm
16 mm....... 16 m 48 mm ....... 5cm Em....... 80 cm

2M=.iinnnn... cm bm=.............. cm S5m=.............. cm
3m=.............. cm TM=...ccccuu..... cm OIm=.............. cm
dm=.............. cm 8m=.............. cm I0m=.............. cm

213. Uuri naiteid.

Viiksemate pikkusiihikute teisendamine suuremaks
pikkusiihikuks:

1. Margin arvus sajalise.
2. Sajalise teisendan suuremaks tihikuks.

3. Kiimnelise ja tihelise margin vaiksema tithikuna.

1)200cm =2 m 3)207cm=2m7 cm

2) 237 cm=2m 37 cm 4)270cm=2m 70 cm

N ~/
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214. Avalda meetrites.

100cm=.......... m
300cm=.......... m
500cm=.......... m

200cm =.......... m
600cm=.......... m
900cm=.......... m

215. Teisenda. Taida tabel naidise jargi.

----------

84

Meetrid Sentimeetrid
S K U
Im 10 cm 1cm
635 cm = 6 3 5
372 cm =
429 cm =
640 cm =
810 cm =
502 cm =
708 cm =
216. Teisenda.
312cm=.......... m.......... cm 24l cm=.......... m.......... cm
50(cm=.......... m.......... cm 603cm=.......... m.......... cm
809cm=.......... m.......... cm 405 cm=.......... m.......... cm
650 cm=.......... m.......... cm 780cm=.......... m.......... cm
510cm=.......... m.......... cm 360cm=.......... m.......... cm




217. Uuri naiteid.

Im=......... cn;, Im>1cm \

Suurema pikkusiihiku teisendamine vdiksemateks
pikkusiihikuteks:

3m52 cm=352 cm

1. Teisendan meetrid sentimeetriteks: 3 m = 300 cm

2. Lisan sentimeetrite arvu: 300 cm + 52 cm =352 cm

1) 3m 50 cm =300 cm + 50 cm = 350 cm
2)3m 2cm=300cm + 2 cm =302 cm

- /

218. Taida tabel naidise jargi.

S K U N/m
100 cm 10 cm 1cm J»j{;
2m47 cm = 2 4 7 = 247cm
6 m 52 cm = =
4mb52cm= =
7 m 60 cm = =
5m 3cm= =
8m 3cm= =
219. Teisenda.
bm72cm=................. cm 4me6e9cm=................. cm
7m80cm=................. cm 3m20cm=................. cm
Im50cm=................. cm 8ml0cm=................. cm
O9m 3cm=................. cm 6m 8cm=................. cm
4dm 7cm=.......ccaann cm 2m S5cm=.......cceennnn cm
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220. Vaata joonist. Vasta kiisimustele.

150
140
130
120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

1. Kui pikad on lapsed?
Kerdion............ cm pikk.

----------------------------

Kermo pikkuson............ cm
ehk............ 15 cm
Kerdi pikkuson ............. cm
ehk............ 190 [ cm

221. Taitke uihiselt jargmised ililesanded.

1. Joonistage paberile samasugune moodupuu" nagu Kermol ja Kerdil.

Asetage see seinale.

2. Mootke iiksteise pikkusi.

1. Seisa seljaga vastu seina.

2. Sober paneb raamatu sinu pea-laele.

3. Raamatu abiga margib sober sinu pikkuse moodupuule.

3. Koostage oma klassi laste pikkuste tabel.

Pikkus

Reasta pikkused

Lapse nimi
m ja cm

cm

alates lithemast
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222. Soorita jargmised méotmised.

Tulemused kanna tabelisse. Voimalusel teisenda.

Ndide: Taholi pikkus on 3 m 52 cm = 352 cm

Tulemus: m ja cm Tulemus: cm

Tahvli pikkus

Klassi pikkus

Klassi korgus

Klassi laius

Ukse korgus

Ukse laius

Kapi laius

223. Jarjesta Eesti korgemad maed kahanevas jarjestuses.

(Taavi Pae jargi).

Kell agi K

e ayere fnagl. 156 m erelfur}no | 296 m
(Pandivere korgustik) (Haanja korgustik)
E . Viik .

mumag1~ | 167 m ai ?'.h/{unar'nag 208 m
(Pandivere korgustik) (Otepiid korgustik)
Rutu m~ag1 | 145 m Valla@a~g1 | 304 m
(Sakala korgustik) (Haanja korgustik)
Kuut'?'erflagl | 217 m Suur—.lenam'agl 318 m
(Otepid korgustik) (Haanja korgustik)
Sﬁrgav?re m.'eigi 199 m Tsélb.amﬁgi | 03 m
(Sakala korgustik) (Haanja korgustik)

Eesti kOrgeim magion ........................o



224. Lahenda ililesanne.

Lapsed viskasid tunnis palli. Tonu viskas 22 meetrit.

Kaspar viskas 25 m ja Janek 21 meetrit.

1. Mirgi joonisele Tonu palli-viske tulemus.

| I S I I A A [ A A [ S A NN A A |
17 17 17 17 1717 17T 17T 17T 71T T17 17T 17 17T 1T 17T 1T T T1
5m 10m 15m 20m 25m

| I A I S I Y [N I A A A I AN |
7 17 17 17 °v 1 17T 17 17 1 17 17 17T 17T 1 1T 17T 1T 111
5m 10m 15m 20m 25m

| N A I I S I S [N I I A A A I N AN
117 17 17 1717 17T 17T 17T 17 17T 17 17T 1T 1T 71T T T
5m 10m 15m 20m 25m

4. Kui kaugele viskasid teised lapsed, kui:

a) Malle viskas palli 400 cm vahem kui Janek;

Malle viskas: ...........ccooviiiiiiiiiii
b) Katrin viskas palli 200 cm rohkem kui Malle;

Katrin viskas: ............coooii
c) Sander viskas aga Mallest meetri rohkem.

Sander VISKas: . o.vvire e e e

5. Reasta koigi laste tulemused alates pikemast viskest.



225. Arvuta Kuusiku pere liikmete pikkused. Margi pikkused tabelisse.

Silver

1. Isa Rauno pikkus on 195 cm.

2. Ema Reet on isast 32 cm lithem. 22
3. Siiri on emast 51 cm lithem. ...
4. Siim on Siirist 25 cm pikem. ...

5.Silver on vennast 12 e lUhem. ..o

Teisenda pikkused. Reasta pikkused alates pikimast.

1.IsaRaunoon........ 150 S cm pikk.
2.Siim on........ 130 SO cm pikk.
3.Silveron........ 150 (U cm pikk.

4. Siirion........ 10 SO cm pikk.
5.EmaReeton........ 150 S cm pikk.




226. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

L S = e, m
4 m 5 cm
+ | 3 m 6 cm
8 m| 1] 2|5 |an| =833m+Im25cm=84 m 25 cm
TEISENDAN T
126 m 45 cm + 36 cm 508 m 82 cm - 319 m
78 cm + 345 m 54 cm 495 m 76 cm — 376 m 28 cm
259 m + 309 m 89 cm 800 m 41 cm — 607 m 39 cm
597 m 49 cm + 109 m 65 cm 258 m 84 cm - 36 cm
227. Koosta avaldis. Arvuta.
Leia arvude 23 m 76 cm ja
26 m 44 cm summa.
m cm

* Mis nime kannab pildil olev torn?

Pikk Hermann Paks Margareta Pikk Peeter

* Teisenda saadud vastus ja sa saad teada Pika Hermanni torni korguse.

e Mis linnas see tormn astub? ....o.ooniiii e

® Miks on see tormn taAhtiS? ...oooiiiiit e



KILOMEETER (km)

Tonis jooksis staadionil 2 ringi ja veel pool tervest ringist.

Opetaja iitles, et niiiid on tal joostud 1000 meetrit.

1000 meetrit on 1 kilomeeter.
Kilomeetri liithend on km.
1000 m =1 km

Suuremate pikkuste ja vahemaade mootmisel kasutatakse

pikkustiihikut kilomeeter. Kilomeetrites moodetakse

linnade-vahelisi kaugusi, jogede pikkusi jne.

228. Isa sammu pikkus on 1 meeter.

Mitu sammu peab ta astuma, et jouda kilomeetri kaugusele?

........ sammu
229. Kuidas saad moo6ta kilomeetrit?

(ettevalmistus km mootmiseks)
I variant (néoriga) 7
1. Vota 10 m pikkune noor. Margi sellega maha 100 m pikkune 16ik. ,5”‘/”?;/

2. Mitu noori-pikkust laks vaja 100 m markimiseks? Varvi ruudud.

100 m

A
Y

10 m 10 m 10 m 10 m 10 m 10 m 10 m 10 m 10 m 10 m

3. Mitu 100 meetrist 16iku pead margistama, et labida km?

1 km

A
4

100m | 100m | 100m | 100m | 100m | 100m | 100m | 100m | 100 m | 100 m
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II variant (sammudega)

1. Sinu sammu pikkus on umbes 50 cm.

2 sammu on: 50 cm +

2. 50 m labimiseks tuleb sul teha umbes 100 sammu.

100 m labimiseks tuleb teha sul .............. sammu
50 m 50 m
umbes .............. sammu umbes .............. sammu
100 m =umbes.......... korda.............. sammu
3. Margi tabelisse sammude arvud.
1 km
100 m 100 m 100 m 100 m 100 m 100 m 100 m 100 m 100 m 100 m
Kilomeetri labid, kui margistad .......... korda.............. sammu

230. Praktiline too: kilomeetri mootmine oues.

1. Loika tooraamatust lk 117 valja lisaleht.
2. Taida tilesanded.

Soovitus dpetajale: Voimalusel jagada dpilased 2 rithma. Uhes rithmas olevad

opilased moodavad kordamooda noutud vahemaad ja tdidavad toolehe.

231. Arvuta. Teisenda.

300m+ 700 m =
650 m + 350 m =
982m+ 18 m-=
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200 m + 800 m =
934 m+ 66 m=
438 m + 562 m =




232. Loe jargmised linnade-vahelised kaugused.

Tallinn — Tartu 189 km
Parnu - Tallinn 129 km
Paide — Tartu 103 km
Narva — Tallinn 213 km
Tartu - Valga 87 km
Parnu — Tartu 178 km
Valga — Narva 271 km

1. Suurim vahemaaon.............. km.

2. Vaikseim vahemaaon.............. km.

3. Kumb linn on Tartule lahemal? Margi | x

Paide voi Tallinn

4. Kumb linn on Valgast kaugemal? Margi |

Tartu vOi Narva

233. Lahenda iilesanne.
Kasuta eelmise ulesande kaarti ja andmeid.

Kauba-auto soitis tihel paeval Tallinnast Parnusse.
Sealt edasi Tartusse ja Tartust tagasi Tallinnasse.
Mida saad arvutada?

Kanna kaubaauto marsruut (teekond) kaardile.
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234. Jarjesta jogede pikkused kasvavas jarjestuses.

Margi nende jogede nimed kaardile.

Piusa jogi

Keila jogi

(Ladne-Eesti)

(Lddne-Eesti)

. , 109 km o , 116 km
(Louna-Eestr) (Pohja-Eesti)
E13na]og1 | 101 km V?handu ?og1 162 km
(Louna-Eest) (Louna-Eesti)
K??arl ]ogl 112 km Pczltsamaé jogi 135 km
(Lddne-Eesti) (Louna-Eesti)
Plflt,a ) Ogl_ 105 km Peid] 4] Ogl_ 122 km
(Pohja-Eesti) (Louna-Eesti)
Navesti jogi 100 km Parnu jogi 144 km

(andmed www.miksike.ee)
* Leia tabelist.

Pohja-Eesti pikim jogion ............ooooiii
Louna-Eesti pikim jOgion ............ooooiiiiiiiiiiiii

Laane-Eesti pikim jogion ...

\{ Z"Y:j?ﬁ:g C::;S QQ -
/ )y i
™ (
A VVans\ I N
v \Ef i \
& 2 z
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235. Kasuta eelmise lilesande andmeid. Taida tabel.

Jogi on pikem / lithem ... joest Vahe
Poltsamaa jogi | on................. Emajoest | ....... km vOrra
Navesti jogi o) U Parnujoest  |....... km vorra
Piusa jogi on pikem | ...l joest 4 km vorra
.................. on lihem Pedja joest 10 km vorra
236. Arvuta.
450 m+327m=.............. 618 km+351km=..............
679 m-265m=.............. 986 km —462km=..............
897m-356m-=.............. 937 km -532km=..............
706m+98m=.............. 427 km+360 km=..............

237. Lahenda lilesanne.

Auto on labinud 126 km ja soita jaab veel 164 km.

Kui suur on kahe linna vaheline kaugus?

238. Lahenda lilesanne.

Perekond Mannik soitis 3 paeva mooda Eestit.

Esimesel paeval labiti 210 km, teisel paeval 32 km rohkem.

Kokku soitis pere 675 km.

Mitu kilomeetrit soideti kolmandal paeval?
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239. Arvuta.

450 km +426 km 324 m= ....ooiiiiiiiiiii,
127m+346 km532m= .....coooiiiiiiiiiiiii
675 km 568 m—262m=.......ccciiiiiiiiiiii
986 km 986 m—-345km= ..........coiiiiiiiiiiin,
150 km 234 m+4km323m=......ccooieiiiiiiiin..

oooooooooooooooooooooooo

------------------------

240. Teisenda. Arvuta kirjalikult.

Ndide: 1 km -456 m=1000m —-456 m=................
Tkm-560m=....ccvvvieininnnnnn... 1km-403m=
Tkm-157mM=..ccveeiinniinnnnn... 1km-8l6m=
Tkm-242m=...cccvueiinninnnnnn... 1km-138m=

241. Lahenda lilesanne.

Matka-raja pikkus kokku on 1 kilomeeter.
Ule 500 on ehitatud 250 m pikkune laud-tee.

Ulejaanud osa matka-rajast moodustab metsa-tee.

Arvuta metsa-tee pikkus.
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242. Jarjesta kooliteede pikkused. Alusta liihimast teest.

Aadu
/&‘3

Peeter

E2

S
o
v.
&
~3 Kati
B  dE§I
KO
v
Ao
2 T PR
B D e
* Koosta avaldised. Arvuta.
Lapsed soidavad kooli ja parast koju tagasi jalg-ratastega.
Kui pika maa labivad lapsed kokku?
Liisa Peeter
k |m m k |m m
Kati Mari
k |m m k |m m
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243. Arvuta kirjalikult.
Vajadusel teisenda.

1L L 1L
4|56k |m 918 |m 519k |m 1/3/5|m
+12 |4 k |lm 4 m +1213]6|k|m 816 m
710 k |m 14 (2| m kim{1[{0/0[0 | m
Ei ole VGJG teisendada. @ -----... km+1km=......................
810|/0|k|m 9/2|5|m 71612 k|m 414 |m
- 131713 k|m 5167 m +1113(9|k|m 156 |m
k lm m k m m
413|5|k|m 2131 |m 9141 |k|m 9100 |m
+1317|3|k|m 71619 | m - 16|87k |m 8132 m
k |lm m k |m m
7105k |m 6|43 |m 41516 | k|m 2178 |m
- 15147 k|m 3/1|/8|m +1514 (3| k|m 71212 |m
k lm m k |m m




MASSI-UHIKUD ehk KAALU-UHIKUD

Aine voi eseme kogust ehk massi moodetakse kaalumise teel.
Eseme massi nimetame ka eseme kaaluks.

244. Millist liiki kaalu kasutad kaalumisel?
Uhenda pilt sobiva kaalu pildiga.

| vannitoa kaal '

-~ -~ -~ -~




KILOGRAMM (kg)

245. Jarjesta laste raskused kahanevas jarjekorras.

Nimi Kaal Nimi Kaal
Kaarel 42 kg Annika | 43 kg
Peep 44 kg Liisi 39 kg
Martin 45 kg Evelin 41 kg

1. Kes lastest on koige raskem? ...
2. Kes lastest on koige kergem? ...

3. Kui palju on kergema ja raskema lapse kaaluvahe? ..................

246. Arvuta kirjalikult.

48 kg +47 kg 189 kg + 325 kg
61 kg + 38 kg 567 kg — 285 kg
82 kg -39 kg 900 kg — 382 kg
75 kg -8 kg 127 kg + 679 kg
100 kg — 26 kg 803 kg — 569 kg

247. Lahenda iilesanne.

Kooliarst kaalus lapsi. Veiko kaalus 42 kg,

Raul oli 3 kg Veikost kergem.

Stiina oli Raulist 5 kg vorra kergem.

Kui palju kaalus Stiina?
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248. Kui palju kaaluvad Kuusiku pere liikmed? Arvuta vihikus.

Minu kaalu saad, kui lahutad
100 kilogrammist Siiri kaalu.

Siim ja Silver kokku.

Kaalun sama palju kui }

Olen vennast 5 kg
vorra kergem.

! kaalust 40 kg.

=7 AW =5
77 = 7 s

oL B S

ema Reet Siim

37 kg

2. Kui palju on ema kergem kuiisa? ..............coc,
3. Mitu kg on Silver Siirist raskem? ................o,

4. Kui palju kaaluvad lapsed kokku? ...............ooo
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249. Jooni alla selle lapse nimi, kes on kiige peal raskem.
Po6hjenda oma vastust.

250. Vaata eelmise iilesande jooniseid. Loe.
Oige lause 16ppu margi = «

1. Signe on Katist kergem.

2. Signe kaalub Katist rohkem.

3. Sille ja Karl on Peetrist raskemad.

4. Peeter kaalub Sillest ja Karlist vihem.

5. Peeter on Sillest ja Karlist raskem.

* Loe veaga lause oOigesti.

251. Loe ja motle. Vasta kiisimusele.

Uhel jalal kaalul seistes kaalub Andreas 34 kg.
Kui palju kaalub Andreas siis, kui ta
seisab kaalul kahel jalal?
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252. Koosta skeemi jargi ilesanne. Lahenda.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

59 kg 5kg 14 kg 59 kg 5kg 14 kg
T rohkem kui T vihem kui T 5 kg rohkem vihem kui
Kokku: ..........o.ooet.

253. Kui palju kaaluvad need vihid?

254. Kui raske on kaalul olev korvits?

Korvitsa kaalu teada saamiseks

peame tasa-kaalustama kaalu.

Kaal on tasa-kaalus, kui molemad

pooled on iithe-raskused.

Kaalu-kausil on vihid ........... kgja........... kg.
Korvits kaalub ........... kg.

255. Lahenda lilesanne.

Ema ostis turult 6 kg kartuleid.

Millised vihid asetas miitija kaalule?

Leia erinevaid voimalusi.
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GRAMM (g)

Vaiksemaid koguseid toidu-aineid ja \
kergemaid esemeid kaalutakse grammides.
Gramm on vaiksem kaalutihik kui 1 kg.

Gramm kirjutatakse lithendatult g.
1kg=1000g

/

256. Loenda 50 grammi kaupa 1000 grammini.

087 308 98y

50g [ 100g | 150qg | ......og | oo g | v g | g | e g
...... g ceeenn g ceeeen g ceeenn g
...... gl vieen 8 e g8

257. Mis esemeid vo6i aineid saab kaaluda grammides?

Jooni alla sobivad nimetused:

jahu dmber porgand  korvits kirss arbuus  komm

televiisor  pdhkel pastakas noép pipar koolikott  sool

258. Mida saab veel kaaluda grammides? Too naiteid.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

259. Lahenda lilesanne.

Kotis on 500 g dunu, 300 g ploome ja 200 g pirne?
Kui palju kaaluvad puuviljad kokku?
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260. Kui palju kaalub kott?

el




261. Missuguste kaalu-vihtidega saab asendada 1 kg-st vihti?
Leia erinevaid voéimalusi.

Kaal on tasakaalus, kui molemad

e
(-
\- 20

! pooled on tiheraskused (1 kg).

2t

¢

lT

500 g 200g 100g S50g 10g b5g 1g

262. Mitu grammi komme on kaalul?




263. Milliseid kaalu-vihte kasutad? Koosta avaldised.

A
® 8550

1. Kaaluda tuleb 400 g void.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

------------------------------------------------------------------------------------

264. Kaalu jargmised puu- ja juurviljad:

sibul — g
kartul e, g
peet T T T OUUUP g
porgand — ................. g

banaan - ..................
sidrun — ...l
oun e,
pirn —

Maailma nunnud (Maaleht 2010/11)

korvits — 821 kg

kapsas - 57 kg 100 g

kartul -3 kg 700 g

porgand — 8 kg 611¢g

oun—-1kg849 ¢

sidrun -5 kg 265 g
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265. Vali sobivad kaalu-naidud.

I

--------------------

200 g

--------------------

A R
\ Con, o et

\

100 g




266. Lahenda lilesanne.

Uhel kaalukausil on 4 kg kaaluv kapsapea.
Teisel kaalukausil aga kott porgandeid ja 1 kg kaaluviht.
Kaal on tasakaalus.

Kui palju kaalub kott porgandeid?

267. Milliseid kaaluvihte kasutad, et kaaluda jargmisi raskusi?
Kirjuta vihikusse.

12kg475 g 8kg305¢g 4kgoll g 7kg77g

556 g 9kg455¢ 17 kg 813 g

é%@ﬁﬁﬁ@@@

Ndide:
Eseme kaal Kaaluvihid
3kg250g = 2kg+1kg+200g+50g

268. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

654g+346 ¢ 67 kg672g-189 ¢

67 kg +59 kg 760 g 78 kg 453 g -39 kg 267 g
328g+54kg672 ¢ 98 kg 567 g — 79 kg

76 kg 476 g+ 16 kg 238 g lkg-672¢g
83kg382g+45kg618¢g 1kg-364 ¢

74 kg 453 g +38kg 457 g 1kg-476 ¢
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TSENTNER (ts)

269. Pollu-majanduses kasutame kaalu-iihikut,
mille nimetus on

tsenter
Tsentneri lithend on ts
tsement 5 1ts=100 kg
(/4
tsentner
segment

270. Lahenda iilesanne.

Enne lounat koristas kombain pollult 43 ts rukist,

ohtul aga 12 ts rohkem.

Mida saad arvutada?

271. Lahenda lilesanne.

Kott kartuleid kaalub 50 kg. Kui kaalule asetati
teine kott veel, siis naitas kaal 100 kg.

Mitu kg kaalus teine kott kartuleid?

Mitu tsentnerit on kaks kotti kartuleid?

272. Arvuta. Vajadusel teisenda.

56 kg +44 kg 87 ts —28 ts
65 kg + 32 kg 34 kg - 18 kg
76 ts +12 ts 1ts—-67 kg
19 ts + 59 ts 1ts-73 kg
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273. Teisenda.

1ts= ......... kg 700kg= 7/ ts
2ts= ......... kg 500kg= ............
4ts= ......... kg 800kg= ............
6ts= ......... kg 100kg= ............
3ts= ......... kg 600 kg= ............
Ots= ......... kg 400kg= ............
274. Teisenda.
S K | U
ts |10kg| 1kg
1ts 39 kg = -
4ts10 kg = =
5ts 6kg= =
9ts 8kg= =
467 kg = =4 ts 67 kg
540 kg = =
308 kg = =
806 kg =

275. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

34 ts 56 kg + 83 kg
84 ts39 kg + 12 ts 76 kg
63 kg +15 ts 88 kg

67 ts 87 kg — 48 ts 69 kg

1ts-67 kg
1ts-14 kg
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TONN (t)

Véga suuri raskusi kaalume tonnides.
Tonni lithend on t
1t=1000 kg

12 tonni
14 tonni

277. A. Silla ees olevale keelu-margile on kirjutatud ,,7 t".

Mida see tahendab? Vali 6iged laused. Margi sisse X.

Sild kaalub 7 tonni.

Auto peab kaaluma 7 tonni.

Sillale voib sodita auto, mis on kergem kui 7 tonni.

Auto ei tohi kaaluda tile 7 tonni.
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B. Vaata eelmisest lilesandest soidukite pilte.
Millised liiklus-vahendid tohivad so6ita joonisel kujutatud sillale?

278. Lahenda lilesanne.

Tostuki kandevoime on 1 tonn.

Kui raske kaubakasti voib tostukile lisada?

Kastide kaal on antud kilogrammides. Margi sobiv kaubakast | X |.
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279. Lahenda ililesanne.

Hobune jaksab vedada 500 kg raskust koormat.

Mitut hobust on vaja 1 tonni vedamiseks?

280. Loe loomade nimetused. Rithmita.
rebane hiir karu elevant mutt orav joehobu poder ninasarvik

Kui rasked sinu arvates need loomad on? '

Raskemad kui 1 kg,

kergemad kui 1t Raskemad kui 1t

Kergemad kui 1 kg

* Kes nendest loomadest pole Eestimaa loomad?

281. Jooni alla massi-lihikute nimetused.

dmber  kilogramm toop tsentner mass kilomeeter klaas

kuhi tonn kaal gramm graanul tsenter koorem raskus

282. Piira joonega oiged lihendid.

| tn
kig kp | tonn- T tr
kilogramm - gr s d tsentner - fse
kg gm ts

' rebane (4-10 kg); karu (150-250 kg); pdder (100-300 (600) kg); Aafrika elevant (i: kuni 6 t, e: kuni 4 t);
joehobu (i: 2-4 t, e: kuni 1900 kg); ninasarvik (1-3,6 t); orav (170-400 g); mutt (60-130 g); koduhiir (kuni 34 g).
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283. Kirjuta massi-iihikud koos teisendustega vihikusse.
Kasuta liihendeid.

xﬁ/\j 1) 1 tonn = 1000 kilogrammi = 10 tsentnerit

2) 1 tsentner = 100 kilogrammi

[l

3) 1 kilogramm = 1000 grammi

284. Kirjuta liinka puuduv massiiihiku liihend.
1. Kaameli kehamass on 700 ..................
2. Roberton4l .................. raske.
3. Kohvipakk kaalub 250 ..................

4. Bussi masson?7 .......ooveuunn...

5. Kiri ja timbrik kaaluvad 10 ..................

6. Veoauto kasti mahub umbes 6 ..................

285. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

100kg=.......... ts 1000 kg=.......... t
18 ts 33 kg + 67 kg 5t453 kg + 378 kg
23 ts 46 kg + 19 ts 54 kg 2t561 kg +439 kg
57 kg +21 ts 37 kg 789 kg +81t211 kg
83 ts 67 kg —58 ts 17 t 607 kg — 269 kg
1ts—-54 kg 1t-406 kg

1ts—39kg 1t-397 kg
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286. Lahenda ililesanne.

Veoautodega veeti vilja pollult kuivatisse.

Esimese auto kast mahutas 6 t vilja.

Teise auto kastis oli 5 t 682 kg vilja.

Kolmanda auto kastis oli vilja 467 kg vorra vahem kui teise auto kastis.

Kui palju vilja veeti kuivatisse?

Andmed:

I AUt = oot

| 1 216 £ 10 R

Kui palju vilja veeti kuivatisse?

Lahendus:
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i;\p LISAD
KILOMEETER

1. M66tmine noodriga
Vahendid: 10 m pikkune noor, lipukesed (10), pliiats, kell / stopper
To66 kaik:

Margi mootmise alustamise kella-aeg: .........................

1.
2. Tahista algus-punkt. Mooda nooriga 100 m.

|10m|10m|10m|10m|10m|10m|10m|10m|10m|10m|
| | | | | | | | | | | =

100 m labides margista 16ik lipukesega. [\::j

3.
4, Samamoodi mooda veel 9 korda. |

Kontrolli, kas kasutasid dra koik ............... lipukest.

Kui oled mootnud odigesti, oled labinud 1000 m ehk ...............

5.

6.

7. Margi mootmise 1opetamise kellaaeg: ....................

8. Kui palju aega kulus 1 km mootmiseks nooriga? ....................
9.

Mitu minutit kulub 1 km labimiseks kondides?

Mooda aeg tagasiteel. ..................co

117



2. M66tmine sammudega

Vahendid: lipukesed (10 tk), pliiats, kell / stopper

To6o6 kaik:

1. Margi mootmise alustamise kella-aeg: ....................cooaee.

2. Tahista algus-punkt.

Loenda 200 sammu. Sa labisid 100 meetrit.
3. Labitud vahemaa margista lipukesega. [l::_:(

4, Samamoodi mooda veel 9 korda.

5. Kontrolli, kas kasutasid ara koik ............... lipukest.
6. Kui oled samme loendanud oigesti, oled labinud umbes
1000 m ehk ...............
7. Margi mootmise 1opetamise kellaaeg: ...............
8. Kui palju aega kulus 1 km mootmiseks sammudega? ........................

9. Mitu minutit kulub 1 km labimiseks kondides?

Mooda aeg tagasiteel. ...................l
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3. Praktilise mootmise analiilis. Margi

1. Kummale mootmisele kulus rohkem aega?

nooriga sammudega

2. Kumb mootmine on sinu arvates tapsem?

nooriga sammudega

3. Pohjenda eelmise kiisimuse vastust.

noor voib minna sOlme

sammud on erineva pikkusega

nooriga on kergem moota

sammude loendamisel void eksida

noori pikkus on tapne

sisse X.
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